



# 乘风破浪潮头立 扬帆起航正当时

——记发展中的海洋石油船舶中心

□崔舰亭

海洋石油船舶中心是中国石化胜利油田从事海洋油气工程船舶服务、海洋应急的专业化单位，承担着保障支持海上油田安全生产、清洁生产和绿色发展的重任，履行“山东省海上东营安全生产应急救援中心”职能，在担负油田海区应急职能的同时，承担东营、潍坊、滨州等海域的人员搜救、消防灭火、防抗海冰和风暴潮等海洋应急任务。

## 为海上油田安全生产 绿色发展保驾护航

胜利油田海上油田共有各类采油平台一百余座，海上原油产量从1993年10万吨起步，跃上了300万吨级台阶，成为中国石化和胜利油田重要的增储增产增效阵地。

为服务海上勘探开发生产，保障油田海上安全绿色发展，海洋石油船舶中心全面提升现场安全管理水平。开展超大型船舶、平台的拖带与移就位等作业技术攻关，确保安全、高效地完成各项海上拖航移位、海上吊装等任务。

海洋石油船舶中心根据油田海上勘探开发实际，坚持优先保证油田内部各涉海单位用船需求，统筹船舶资源。根据海上生产规模和海域特点，持续强化海洋应急能力建设，针对性强化“船舶及人员救助”“海上消防”“溢油回收”等应急演练，持续提升海洋应急综合能力，为油田海上安全清洁生产和绿色发展提供了坚强的支持和保障。

海洋石油船舶中心按照胜利油田生产部署，安排胜利291、281、251等3艘大马力安全守护船，胜利212、503、505、241等4艘溢油巡查船，胜利617、618等2艘污水水回收

船，常年驻守胜利海上油田。每天根据油田生产管理部指令，在规定海域进行安全环保巡视。

中心船舶年平均安全航行2.3万小时、航程15.85万海里，年均实施重大施工作业100余次，平台对接井口精度合格率及一次就位成功率均保持100%，为胜利油田海上勘探开发绿色发展提供强有力的船舶服务保障。

## 海上应急救援 彰显国企责任

近年来，中国石化和胜利油田不断加大投入，相继建造配备安全守护与抢险救援船舶14艘、海上专职溢油回收船3艘等一批专业化水平较高的船舶，引进一批技术先进、处置效率高、适应深远海作业的海洋应急和溢油回收设备，有力地提高了海上应急装备水平。

山东省还依托海洋石油船舶中心，成立“山东省海上东营安全生产应急救援中心”，赋予船舶中心保障东营、潍坊、滨州及龙口等地方海区渔业生产、海上交通、海洋石油勘探开发、工程建设等海洋应急和社会救援任务，担负起更大的社会责任。

随着海洋应急救援能力的逐步提升，海洋石油船舶中心多次组织承办油田和集团公司海上溢油应急及人员搜救联合应急演练，参与了联合国环境规划署2016西北太平洋行动计划中韩海上联合应急演练、2019年山东省地震应急救援综合演练等重大海洋应急演练活动，突发事件快速反应能力持续增强，及时、安全、高效地处置了各类海上应急突发事件。

2010年7月16日，大连新港输油管道爆炸起火，大量原油入海，海面受到严重污

染。按照中石化和油田指令，海洋石油船舶中心出动3艘专业溢油回收船，87名指挥人员、溢油回收队员和船员紧急奔赴大连，连续奋战21天，船舶航行562小时，清理污染海面237平方公里。

2015年7月11日，第九号超强台风“灿鸿”逐渐逼近浙江中北部沿海，海面风力已达到12级，胜利281船在野鸭山锚地成功救助“林龙浮吊”的19名船员脱险。

2016年11月16日，海洋石油船舶中心胜利241船对失联7日渔船上的3名遇险船员进行成功救助，并第一时间给断粮3天的渔民送上热饭，对受伤船员进行救治。被营救近60岁的船员王和荣第一时间给中心送来写有“舍己救人品德高尚”的锦旗。

2017年2月7日12时，海洋石油船舶中心历经23天，完成东营港“丰盛油16”汽油船泄漏抢险任务，保证了东营港及周边安全。

海洋石油船舶中心在渤海、东海、南海等海域救助船舶131艘次，实施重大海上抢险283次，救助人员890人次，连续多年被授予山东省“省级海上搜救单位”，东营市人民政府、龙口市人民政府、浙江海上搜救中心多次对海洋石油船舶中心为海上安全作出的积极贡献予以通报表彰，中石化胜利油田分公司因此荣获“山东省海上搜救勇敢奖”。

新时代、新征程，海洋石油船舶中心将紧紧围绕“服务油田勘探开发生产，保障油田安全绿色发展”的总体任务，注重船舶服务和海洋应急能力建设，注重队伍建设和装备建设，注重安全环保和文化建设，努力打造成为“核心业务突出、服务能力优良、企业文化独特、经营管理规范”的国内行业一流船舶服务及海洋应急专业化单位，为海洋石油事业发展和海洋环境保护作出更大贡献，谱写胜利船舶新的辉煌篇章。



①胜利291船完成胜利作业六号平台首航任务  
②胜利的旗帜  
③胜利251船进行渔船灭火施救  
④海洋石油船舶中心承办集团公司海上联合演习

⑤海洋石油船舶中心海空联合巡航  
⑥海洋石油船舶中心进行海洋石油161平台拖航移就位作业  
⑦胜利291船在埭岛工区进行海上安全巡视

